

# 烟台博物馆这回“捡”了大漏

## 一把乾隆腰刀在北京被拍出4830万元天价,咱烟台有两把

□记者 侯文强 报道  
qlwbhwq@vip.163.com

本报11月13日讯 在中国嘉德2012秋季拍卖会上,一把“清乾隆腰刀”在北京以4830万元成交。这个消息震惊了烟台市博物馆的专家,据介绍,烟台就藏有两把同系列的腰刀,他们以为顶多值三四百万元,没想到价值这么高。

12日下午,尽管距离乾隆御制腰刀的拍卖已经过去了半个月,烟台市博物馆馆长高爱东对记者回忆起他看到这则消息的情形时,依然感到十分吃惊。由于博物馆馆藏的珍贵文物多为孤品,像这样能直接获知文物市场价值的机会并不多。

在烟台市博物馆的展柜中,记者曾看到过这两把乾隆御制腰刀。它整体略呈S型,有着白玉雕成的刀柄和镀金的护手,历经200多年的沧桑

后,刀鞘上的红漆略有脱落。听专家说,它的刀锋无一锈斑,仍寒光闪闪。

这样一把腰刀为何能拍出天价?它到底有哪些珍贵之处?烟台市博物馆相关专家说,这样的腰刀一共制造了90把,经历多次战乱后,多藏于北京故宫博物院,其余十分罕见。而且它们代表了当时宫廷制造的最高水平,乾隆十分重视腰刀的制作,先后两次审查图纸和刀样,做了两次御批。

据介绍,藏品市场的繁荣和发展速度,已经超过了许多人的预期,冷兵器的收藏也渐渐流行。其实在香港、北京等地,这批乾隆腰刀多次被拍出天价。

烟台市博物馆还藏有更珍贵的金农《古佛图》、象牙席、乾隆御题白玉瓶等。但国家规定博物馆所有文物都不允许进行拍卖,博物馆更加关注文物的历史价值和文化价值。



烟台市博物馆馆藏的两把乾隆御用腰刀。记者 李泊静 摄

### 腰刀故事

## 两把腰刀上过历史课本

烟台人纪丰泰从沙俄兵手中购回,收藏家彭子符临终捐给烟台

□记者 侯文强 报道  
qlwbhwq@vip.163.com

本报11月13日讯 与在北京拍卖的乾隆御制腰刀相比,它在烟台的“兄弟”更有故事。烟台馆藏的两把腰刀是一名烟台人从沙俄兵手里买回来,后来辗转到了烟台市博物馆,这两把腰刀还曾经登上过初中课本《中国历史》。

翻开人民教育出版社1981年首次出版(1987年第6次印刷)的初中课本《中国历史》第二册,在其彩色插页中,有两幅文物照片,一幅照片是“骊龙护珠玉瓶”,另一幅是乾隆御制“宝腾”“振远”腰刀。这两件文物均收藏在烟台市博物馆。

去年10月,烟台市博物馆开馆之际,这两把腰刀曾与其他珍贵文

物展出一个月,吸引了众多市民参观。博物馆在今年10月举办了“十大镇馆之宝评选”,这两把腰刀的排名也十分靠前。

烟台市博物馆专家介绍,为制作“宝腾”“振远”腰刀,乾隆帝先后两次审查图纸和刀样,做了两次御批。“宝腾”“振远”两刀形制如出一模,做工考究,造型优美,装饰华丽,是清宫武库中之珍品,虽历经二百余年,刀身仍银光闪闪,无一锈斑,两刀均长87厘米,分别为“天字三十号”,“地字三十号”。

1900年,八国联军入侵北京,期间腰刀被沙俄兵抢走。有一名叫纪丰泰的烟台人,当时在海参崴当翻译。有一天见街上一沙俄兵手执腰刀,扬言要卖刀换酒喝。纪丰泰基于爱国深情,毅然出资买下腰刀带



乾隆骊龙护珠玉瓶和乾隆御制腰刀曾展出一个月,参观市民络绎不绝。(资料片) 记者 李泊静 摄

回祖国。后来纪丰泰的子孙将腰刀卖给文物收藏家彭子符先生,彭子符晚年将腰刀献给烟台市博物馆收藏。正是因为玉瓶和腰刀的传奇经历,才使它们被选中编入了初中课本《中国历史》。

### 相关新闻:

## 同样腰刀拍出4830万元



被拍出天价的乾隆御制腰刀。(资料片)

在10月29日举行的2012年嘉德秋拍中,一件乾隆御制“金桃皮鞘天字十七号‘宝腾’腰刀”以4830万元价格被一位澳门买家收入囊中。

按照文物保护法相关规定,拍卖结束后7日内,国有文物收藏单位仍有优先购买权。但截至有效时间结束,相关机构并未提出购买意向。

据了解,此次拍卖的腰刀是乾隆帝亲自监督,造办处耗时47年倾力打造的90把御制腰刀之一,腰刀以“天、地、人”

3字编号,每字号各30把,象征着皇帝权力和威势。

这90把腰刀除少量外拨和流失海外,绝大部分现收藏于北京的故宫博物院。腰刀呈细长的S型,刃锋至尖处略上翘,配白玉雕柄,柄底端以涡旋形作收,刀柄上的刻花装饰具有鲜明的蒙古草原风格。刀釜镀金镂雕,刀靠近釜处有金、银、铜丝镶嵌的花饰及云龙纹,代表了“康乾盛世”宫廷御造的最高水准。

### 动员令

## 博物馆邀你评选“镇馆之宝”

□记者 侯文强 报道

本报11月13日讯 朱奎的《柯石双禽图》、金农的《古佛图》、象牙席、乾隆御题白玉瓶……在烟台市博物馆,比乾隆御制腰刀还要珍贵的宝贝有很多。在市博近日举办的十大“镇馆之宝”候选名单中,共推出了30件珍贵藏品,

市民目前仍可参与评选。

市民可投票评选烟台市博物馆十大“镇馆之宝”,参与者最多可获得价值3000元的奖品。登录烟台市博物馆网站(<http://www.ytmuseum.com>),可查看30件候选文物的图片。

烟台市博物馆一负责人介绍,他们首次邀请公众参与,在候选的30件珍宝中选出十大镇馆之

宝。并对参与者进行抽奖,奖项设置为特等奖、一等奖、二等奖、三等奖及纪念奖,奖品价值从3000元到几十元不等。

这次活动分为网上投票和现场投票。根据公众所选藏品,经专家委员会最终评审,确定烟台市博物馆十大镇馆之宝,活动结束后举行现场抽奖活动。

## 饭店转让

开发区星海商业广场,早市附近面积140平方米。  
联系人:张女士  
联系电话:151 54542066

## 公告

兹有芝罘区某高档小区内公寓一套,预测面积42.82平方米,地段好,户型优,现特价出售。有意者请致电咨询:18605455896

## 公告

兹有芝罘区某高档小区内网点房一套,面积为36.41平方米,地段好,升值快,现特价出售。有意者请致电咨询:18660533332